

الکرمی الفقیہ (۲۳) ان سے امام بھصا ص نے احکام القرآن میں روایت لی ہے۔ ان کی وفات ۳۴۰ھ کو ہوئی۔ (۲۵)

۳۔ الامام الحافظ البارِع العالم المصنِف القاضی الشیخ ابوالحسین عبدالباقی قانع بن مرزوق بن واثق الاموی البغدادی صاحب معجم الصحابہ (۲۶) المولود ۲۶۵ھ المتوفی ۳۵۱ھ۔

ان سے امام بھصا ص بہ کثرت روایت لیتے ہیں، (۲۷) ان سے لی گئی روایات متصلہ کی تعداد صرف احکام القرآن میں تقریباً ۲۶۲ ہے۔ اور بعض مقامات پر امام بھصا ص نے سنن ابن قانع کے سماع کی تصریح کی ہے۔ (۲۸)

سنن ابن قانع کا وجود مکتبات عالم کی فہارس میں راقم کی نظر سے نہیں گزرا، امام بھصا ص کی کتابوں کی وساطت سے اس گم گشتہ کتاب کی بہت سی احادیث بالخصوص حنفی متدلات ہمارے سامنے آجاتے ہیں۔ ابن قانع کی معجم الصحابہ اگرچہ طبع ہو چکی ہے، مگر امام بھصا ص نے ابن قانع کی سند سے جو روایات ذکر کی ہیں بہت کم وہ معجم الصحابہ میں ملتی ہیں، اس لئے یقیناً امام بھصا ص سنن ابن قانع سے ہی نقل کرتے ہیں، اور سنن ابن قانع کی روایات تک رسائی کے لئے امام بھصا ص کی کتابوں کی افادیت مسلم ہے۔

۴۔ الشیخ الجلیل الثقف المحدث عبداللہ بن محمد بن اسحاق بن یزید ابوالقاسم المحروزی الاصل البغدادی (۲۹) المتوفی ۳۲۹ھ۔ ان کی سند سے امام بھصا ص مصنف عبدالرزاق کی روایات لاتے ہیں، سلسلہ سند یوں ہے، عبداللہ بن محمد بن اسحاق المروزی عن الحسن ابی الربیع الجرجانی عن عبد الرزاق۔ (۳۰)

۵۔ الشیخ الثقف البارِع جعفر بن محمد بن احمد بن الحکم الواسطی المؤدب (۳۱) المتوفی ۳۵۳ھ ان سے امام بھصا ص ابوعبید القاسم بن سلام کی روایات لیتے ہیں، عام طور پر یہ روایات ابو عبید کی النسخ والمنسوخ سے ہوتی ہیں، (۳۲) سلسلہ سند کچھ یوں ہے جعفر بن محمد بن احمد الواسطی عن جعفر بن محمد بن الیمان عن ابی عبید رحمہ اللہ

۶۔ الشیخ الثقف عبدالرحمن بن سیما بن عبدالرحمن ابوالحسین البغدادی الحمر (۳۳) المتوفی

۳۵۰ھ

ان کی سند سے امام بھصا ص سند احمد روایات لیتے ہیں، سلسلہ سند یوں ہے عبدالرحمن بن

یسما عن عبد اللہ بن احمد عن ابیہ احمد بن ضبل، (۳۳)

۷۔ القاضی الحدیث الثقفہ مکرم بن احمد بن محمد بن مکرم ابو بکر البغدادی البزار (۳۵) المتوفی

۳۳۰ھ

ان سے امام بھصاں نے احکام القرآن میں روایات لی ہیں، (۳۶)

۸۔ ابو العباس محمد بن عمر بن الحسین بن الخطاب بن الزیان بن حبیب الفقیہ الحنفی

الزندی وردی (۳۷) المتوفی ۳۶۲ھ

ان سے امام بھصاں نے احکام القرآن سے روایات لی ہیں، (۳۸)

۹۔ الامام الحجۃ الفقیہ الحدیث علی بن احمد بن علی بن عبد الرحمن ابو محمد البستانی ثم البغدادی

(۳۹) المولود ۲۵۹ھ، المتوفی ۳۵۱ھ

موصوف کا تذکرہ امام بھصاں کے شیوخ حدیث میں حافظ ذہبی نے کیا ہے، ورنہ احکام

القرآن میں راقم کو اپنی ناقص تلاش سے ان کی روایات نہیں ملیں۔ واللہ اعلم۔ ممکن ہے امام بھصاں

کی دوسری غیر مطبوعہ کتب میں ان کی روایات موجود ہوں۔

۱۰۔ الامام الاوحد العلامہ اللغوی الحدیث الثقفہ فی الحدیث ابو عمر محمد بن عبد الواحد بن ابی

ہاشم البغدادی الزاہد المعروف بہ غلام ثعلب (۴۰) المتوفی ۳۳۵ھ

موصوف کا ذکر امام بھصاں کے شیوخ حدیث میں علامہ قرشی نے الجواہر المفصیہ میں کیا ہے

ان پر اعتماد کرتے ہوئے ہم نے یہاں ذکر کر دیا ورنہ احکام القرآن میں امام بھصاں ان سے لغوی

اقوال ہی نقل کرتے ہیں۔ (۴۱)

نیشاپور

۱۱۔ الامام الحدیث مند العصر رحلة الوقت محمد بن یعقوب بن یوسف ابو العباس الاصم

النیشاپوری (۴۲) المتوفی ۳۳۶ھ۔ احکام القرآن میں موصوف سے امام بھصاں نے صرف ایک

حدیث روایت کی ہے، جس کی سند ربیع بن سلیمان کے واسطے سے امام شافعی تک پہنچتی

ہے۔ (۴۳)

۱۲۔ الامام الحافظ العلامہ الثبت احد العقاد ابو علی الحسین بن علی بن یزید بن داود النیشاپوری

(۴۴) التوتنی ۳۴۹ھ۔ موصوف سے امام بھصام نے احکام القرآن میں روایات لی ہیں۔ (۴۵)

بصرہ

۱۳۔ الشیخ الثقف العالم ابو بکر محمد بن بکر بن محمد بن عبدالرزاق بن داسہ البصری التمار راوی السنن لأبی داؤد (۴۶) التوتنی ۳۴۶ھ۔ موصوف سنن ابی داؤد کے راوی ہیں، اور ابن داسہ کے نام سے شہرت رکھتے ہیں۔ ہمارے یہاں معروف سنن ابی داؤد کے نسخے روایت لؤلوی سے ہیں، جب کہ دیار مغرب میں ابن داسہ کی روایت زیادہ شہرت رکھتی ہے۔ (۴۷) ابن داسہ کی روایت میں لؤلوی کی نسبت کچھ احادیث زائد ہیں۔ (۴۸) ابن داسہ سے امام بھصام نے سنن ابی داؤد کا سماع کے ہے جس کی تصریح احکام القرآن میں موجود ہے۔ (۴۹) اور سنن ابی داؤد کی احادیث امام کے نوک زبان پر ہیں، جہاں چاہتے ہیں ذکر کر دیتے ہیں، سنن ابی داؤد سے یہ کثرت استفادے کا ذکر علامہ کوثری اور علامہ کشمیری نے بھی کیا ہے۔ (۵۰)

یہی ابن داسہ ہیں جن کے تلمذ کی وجہ سے راقم کی رائے یہ ہے کہ امام بھصام نے بصرہ کا سفر بھی کیا ہے، اگرچہ امام کے تذکرہ نگار بصرہ کے سفر کے ذکر سے خاموش ہیں، وجہ اس کی یہ ہے کہ امام ابو داؤد نے اخیر عمر میں بصرہ کو ہی مسکن بنا لیا تھا۔ (۵۱) اور پھر ابن داسہ بھی یہیں مقیم رہے، اور ابن داسہ کے سوانح نگاران کے بغداد یا نیشاپور جانے کا ذکر نہیں کرتے، تو بہ ظاہر امام بھصام نے ان سے یہیں بصرے میں سنن ابی داؤد کا سماع کیا۔ واللہ اعلم

اصفہان

۱۴۔ الامام الحافظ الرحال الحدیث الاسلام علم العرین سلیمان بن احمد بن ایوب بن مطیر ابو القاسم الحمی الطبرانی صاحب المعجم الثمینی (۵۲) المولود ۲۶۰ھ، التوتنی ۳۶۰ھ موصوف کا تذکرہ شیوخ بھصام میں خطیب بغدادی نے کیا ہے۔ (۵۳) ہم نے ان ہی پر اعتماد کرتے ہوئے یہاں تذکرہ کر دیا ہے کہ شاید امام بھصام نے دوسری غیر مطبوعہ کتب میں ان کی روایت ذکر کی ہو۔ امام بھصام نے یہ ظاہر ان سے اصفہان میں ہی سماع کیا ہے، کیوں کہ امام طبرانی کے تذکرہ نگار لکھتے ہیں کہ امام طبرانی جب دوسری مرتبہ اصفہان آئے تو وفات تک یہیں مقیم رہے، اور ان کی یہ دوبارہ آمد ۳۱۰ھ کو ہوئی، جب کہ بھصام پانچ سال کے طفل نو آموز تھے اور

اپنے آبائی وطن رے میں مقیم تھے، پھر امام طبرانی ۳۶۰ھ تک یہیں اصفہان میں مقیم رہے، تو یقیناً امام ہصاص نے اصفہان ہی میں ان سے سماع کیا ہے، خصوصاً جب کہ اصفہان رے کے قریب ہی ہے۔ (۵۴)

۱۵۔ شیخ الامام الحدیث الصالح مند بلاد الحکم ابو محمد عبداللہ بن الحدیث جعفر بن احمد بن فارس الاصفہانی (۵۵) المولود ۲۳۸ھ، المتوفی ۳۴۶ھ۔ موصوف کی سند سے امام ہصاص عام طور پر مند ابوداؤد طیالسی کی روایات لاتے ہیں، سلسلہ مند کچھ یوں ہے: عبداللہ بن جعفر بن احمد بن فارس عن یونس بن حبیب عن ابی داؤد الطیالسی (۵۶)

اور کبھی کبھار مند طیالسی کے علاوہ آثار و فتاویٰ بھی ابن فارس کی سند سے روایت کرتے ہیں۔ (۵۷)

وہ مشائخ جن سے سماع کا مقام واضح نہیں ہو سکا

۱۶۔ شیخ الثقہ ابو یعقوب یوسف بن شعیب المؤمن (۵۸)

ان سے امام ہصاص سے احکام القرآن میں روایت لی ہے۔ (۵۹)

۱۷۔ محمد بن جعفر بن ابان (۶۰)

ان سے امام ہصاص نے احکام القرآن میں روایت لی ہے۔ (۶۱)

۱۸۔ عبداللہ بن عبد ربہ البغلانی (۶۲)

ان سے امام ہصاص نے احکام القرآن میں روایت لی ہے۔ (۶۳)

بعض جگہ امام ہصاص نے حدیثنا من لا اتھم (۶۴) اور بعض جگہ مجہول کے صیغے سے حَدَّثَنَا (۶۵) کہہ کر بھی احادیث ذکر کی ہے۔

مصنف ابن ابی شیبہ اور امام طحاوی کی کتب وغیرہ سے احادیث نقل کرتے ہیں، مگر مکمل سند

ذکر نہیں کرتے۔ (۶۶)

قارئین کرام! آپ نے امام ہصاص کے شیوخ حدیث کی فہرست ملاحظہ فرمائی، امام ہصاص کے بہ کثرت طویل علمی اسفار کو دیکھنے کے بعد مذکورہ بالا تعداد بہت کم معلوم ہوتی ہے، اس کی دو ہی وجہیں سمجھ میں آتی ہیں:

الف: یک درگیر و محکم گیر کے اصول پر عمل کرتے ہوئے امام نے صرف مخصوص شیوخ سے استفادے پر ہی طویل عرصہ گزارا ہو۔

ب: یا استفادہ تو بہت سارے شیوخ سے کیا مگر ہر ایک کی روایت بیان نہیں کی بل کہ چند مخصوص شیوخ کی روایات ذکر کرتے ہیں۔

ہماری ناقص رائے میں اسباب جو بھی ہوں دوسری وجہ زیادہ قوی محسوس ہوتی ہے۔

امام بھصا صیہ کے محدثانہ مقام کے بارے میں اہل علم کی آرا

امام بھصا صیہ نے ستائیس برس اسلامی دار الخلافہ بغداد میں درس فقہ دیا ہے (۶۷) اور فقہ حنفی پر دلائل سے مبرہن علمی شاہ کار تصنیف کئے ہیں، امام کا علمی مقام اور معروف مسند کا وارث ہونا ایسے عوامل ہیں جن کے ہوتے ہوئے شہرت و عظمت کی بلندیوں پر پہنچ جانا فطری امر ہے اور پھر موصوف کی تصانیف کی نمایاں صفت احادیث کی کثرت، قوت و دلیل اور مضبوط استدلال ہے، چنانچہ بہت جلد امام کی تصانیف کو قبول عام حاصل ہو گیا، جس کو ہر طبقے اور مذہب کے اہل علم نے کھلے دلوں پزیرائی دی، چنانچہ خطیب بغدادی شافعی رقم طراز ہیں:

لہ تصانیف مشہورۃ ضمنتہا احادیث (۶۸)

موصوف کی تصانیف مشہور ہیں جن میں انہوں نے احادیث کو ضم کر دیا ہے۔

حافظ ذہبی جنبلی نے حفاظ حدیث پر مشتمل اپنی لاجواب تصنیف تذکرۃ الحفاظ میں امام

بھصا صیہ کا تذکرہ فرمایا ہے۔ (۶۹)

نیز وہ تاریخ الاسلام میں رقم طراز ہیں:

تصانیفہ تدل علی حفظہ للحدیث و بصرہ بہ (۷۰)

ان کی تصانیف ان کے حافظ حدیث ہونے اور ان کی حدیثی بصیرت پر دلالت کرتی ہیں۔

اور اپنی شہرہ آفاق کتاب سیر اعلام النبلاء میں فرماتے ہیں:

یحتج فی کتبہ بالاحادیث المتصلۃ باسانیہ (۷۱)

امام بھصا صیہ اپنی کتب میں سند متصل کے ساتھ احادیث یہ طور استدلال پیش کرتے ہیں

رسالت مآب ﷺ تک طویل عرصے کے حائل ہو جانے کے باوجود پوری سند کے ساتھ شغف کی واضح دلیل ہے، اور یہ ایسی صفت ہے جس کو حافظ ذہبی نے بھی نمایاں خوبی کے طور پر ذکر فرمایا ہے۔ حافظ ذہبی کے تہرے بتار ہے ہیں کہ حافظ صاحب نے امام بھصا صہ کی تصانیف کو خود دیکھا ہے، لہذا ان کے یہ تہرے محض تقلید انہیں مل کہ ایک ماہر فن یعنی شاہد کی شہادت ہیں۔

امام بھصا صہ کے حدیثی اور قرآنی دلائل کی قوت اور طرز استدلال سے شہاب الدین مرجانی بھی بہت متاثر نظر آتے ہیں، چنانچہ انہوں نے ان دلائل کو ناظورۃ الحق میں امام کی اجتہادی شان کی واضح علامت کے طور پر ذکر فرمایا ہے۔ (۷۲)

مصر کے نامور محقق اور وسیع النظر عالم شیخ زاہد الکوثری نے امام بھصا صہ کو فقہ اہل العراق کے اندر حفاظ حدیث میں شمار کیا ہے۔ اسی طرح علامہ یوسف بنوری رحمہ اللہ نے بھی مقدمہ فیض الباری میں موصوف کا شمار حفاظ حدیث میں کیا ہے۔ (۷۳)

شیخ زاہد الکوثری رقم طراز ہیں:

موصوف حدیث، فقہ اور اصول کے امام تھے، ابوداؤد، ابن ابی شیبہ، عبدالرزاق اور ابوداؤد طیالسی کی احادیث ان کو عمدگی سے متحضر تھیں، اپنی سند کے ساتھ جو حدیث جہاں چاہتے ہیں لے آتے ہیں، ان کی کتاب العضول فی الاصول، جامع الکبیر اور مختصر الطحاوی کی شروع اور احکام القرآن ان کی ایسی مہارت کا پتہ دیتی ہیں جس کی ہم سری نہیں کی جاسکتی اور فن رجال میں ان کی قوی معرفت اختلافی مسائل کے دلائل میں کھل کر سامنے آجاتی ہے۔ (۷۴)

ایک دوسری جگہ امام بھصا صہ کے تقوے کا ایک واقعہ لکھنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں: ہم یہاں فقہ، اصول فقہ، حدیث اور رجال میں ان کی وسعت علمی کو بیان نہیں کرتے، ان کی کتابیں اس وسعت علمی کی بہترین گواہ ہیں، خوش نصیب ہیں وہ لوگ جنہوں نے ان لوگوں کو علم اور دین میں اپنا راہ نمایا۔ (۷۵)

علامہ انور شاہ کاشمیری فرماتے ہیں:

هو من كبار الحنفية فقها و حديثا و تفسيراً و اصولاً و رتبة و تقدماً (۷۶)

موصوف فقہ، حدیث، تفسیر، اصول اور مقام و مرتبے میں احناف کے اکابرین میں سے ہیں۔

امام بھصام کی شرح مختصر طحاوی بے مثل کتاب ہے، اس میں احادیث اس کثرت سے ذکر ہیں کہ شیخ کوثری نے اس کو احادیث احکام کی عمدہ کتب میں شمار کیا ہے، اس کتاب کا اور مصنف کا تعارف علامہ اتقانی رحمہ اللہ نے درج ذیل الفاظ میں کرایا ہے:

یہ ایسا امام ہے کہ علوم اسلامیہ میں اس کا غبار نہیں چھٹتا اور یہ ایسی کتاب ہے جیسی آج تک بالکل نہیں لکھی گئی، سنی ہوئی بات دیکھے ہوئے کی طرح نہیں ہوا کرتی اور ایسی کتاب تو قیامت تک لکھی بھی نہیں جاسکتی، جس کو یہ کتاب نہ مل سکی بلاشبہ اس کا اکثر مطلوب فوت ہو گیا اور جس کو یہ کتاب مل گئی بلاشبہ اس کو مقصود کا اکثر حصہ حاصل ہو گیا، سنو اس کو لکھنے والا وہ ماہر بے مثل عالم ہے جو زبان و بیان کے مراتب کی انتہاؤں سے نکلا چاہتا ہے ابو بکر رازی، ہمارا امام، امام حدی، شیخ العقی ستودہ صفات۔ (۷۷)

فن رجال

فن رجال کی معرفت کے بغیر علم حدیث ادھورا ہے، امام بھصام اس فن میں بھی مہارت تامہ رکھتے ہیں، ماقبل میں ہم موصوف کی فن رجال میں قوی معرفت پر شیخ کوثری کی شہادت ذکر کر چکے ہیں، شیخ ایک دوسری جگہ تحریر فرماتے ہیں:

و هو ممن له قدم راسخة في الاجتهاد حقا و يد بيضاء في معرفة الحديث و رجاله صدقاً (۷۸)

موصوف ان فقہاء میں سے ہیں جن کو اجتہاد میں یقینی رسوخ اور پختگی حاصل ہے اور معرفت حدیث و رجال میں بلا خوف تردید کمال درجے کی دست رس حاصل ہے۔

احکام القرآن میں امام بھصام نے جاہ جارواۃ پر کلام کیا ہے چند ایک رواۃ درج ذیل ہیں:

۱۔ ابان بن ابی عیاش: یہ ایسا راوی نہیں ہے جس کی روایت سے یہ بات ثابت ہو سکے، شعبہ کہتے ہیں کہ میں ستر زنا کروں، یہ میرے لئے زیادہ بہتر ہے اس کے کہ میں ابان بن ابی عیاش

سے روایت کروں۔ (۷۹)

۲۔ عبداللہ بن حبیب بن ابی ثابت: اہل علم کے یہاں غیر مقبول الحدیث ہے۔ (۸۰)

۳۔ عمرو بن دینار: اس کا سماع ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ثابت نہیں۔ (۸۱)

۴۔ ابوسلمہ بن عبدالرحمن بن عوف: اس کا اپنے والد سے سماع ثابت نہیں۔ (۸۲)

۵۔ ابن مہیجہ: ضعیف ہے بہ کثرت خطا کرنے والا ہے، کہا جاتا ہے ان کی کتابیں جل گئی

تھیں حافظے پر بھروسہ کیا اور حافظہ بھی براقحا۔ (۸۳)

ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں: یہ حدیث واہی ہے، ایسی حدیث سے استدلال نہیں کیا جا

سکتا، اس لئے ابن لہیعہ ضعیف ہے، خصوصاً عبداللہ بن صالح کی ان سے روایت۔ (۸۴)

۶۔ عیسیٰ بن یونس: ثقہ اور قابل اطمینان شخص ہیں جن کی پختگی اور سچائی پر اتفاق ہے۔ (۸۵)

بہ طور نمونہ ہم نے چند روایۃ ذکر کر دیئے ہیں ورنہ ہر بحث ہی امام بھاص کی فنی معرفت کا پتہ

دیتی ہے۔ (۸۶)

امام بھاص کی فن رجال میں معرفت کو ماہرین فن نے تسلیم کیا ہے، چنانچہ حافظ ذہبی

جیسے نقاد امام الجرح والتعدیل نے اپنی شہرۃ آفاق کتاب میزان الاعتدال میں امام بھاص کی جرح

نقل کی ہے، محمد بن حسن الاحوازی کے ترجمے میں وہ رقم طراز ہیں:

ابو الولید الادربندی فیما سمعہ من احمد بن علی الجصاص بالاهواز

فقال: کنا نسمیہ جواب الکذب (۸۷)

ابو الولید الدر بندی نے احمد بن علی الجصاص سے احواز میں یہ بات سنی کہ انہوں نے

فرمایا: ہم محمد بن حسن الاحوازی کو ”جھوٹ کا تھیلا“ کہا کرتے تھے۔ (۸۸)

اور اس جرح کو روایت کرنے والے بھی کوئی عام شخص ہیں بلکہ خطیب بغدادی کے شیخ ہیں

اور ان کو حافظ ذہبی نے الشیخ، الامام، الحافظ، الجوال کے القاب دیئے ہیں۔ (۸۹)

یہاں یہ وضاحت بھی بے محل نہیں ہے کہ امام بھاص نے عام محدثین کے رنگ میں راویان

حدیث پر جو نقد و جرح کی ہے، یہ محض الزام خصم کے لئے ہے ورنہ اپنے مذہب کے اثبات کے لئے

وہ ان اصول کو بہ روئے کار لائے ہیں جو اصولین احناف اصول فقہ کی کتاب السیر میں ذکر کرتے

ہیں اور امام بھاص نے جن اصول کو اپنی لاجواب تصنیف الفصول فی الاصول (۹۰) میں خوب منع

کر کے پیش فرمادیا ہے۔ چنانچہ ایک جگہ روایت پر جرح کرنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں:

وهذا الذى ذكرناه طريقة اصحاب الحديث و الفقهاء لا يعتبرون ذلك فى قبول الاخبار و ردها و انما ذكرت ذلك ليعرف به مذهب القوم فيه (۹۱)

اور یہ جو کچھ ہم نے ذکر کیا ہے یہ عام محدثین کا طریقہ ہے، ورنہ فقہی بصیرت رکھنے والے محدثین اس کا اعتبار نہیں کرتے، نہ اخبار کے قبول کرنے میں نہ ہی رد کرنے میں، میں نے تو یہ صرف اس لئے ذکر کر دیا ہے کہ اس بارے میں محدثین کا طرز و طریق سامنے آجائے۔

ذیل میں ہم احکام القرآن کے بالکل ابتدا سے ایک بحث ذکر کرتے ہیں، تاکہ قارئین کو امام ہمام کا حدیثی اسلوب سمجھنے میں آسانی ہو۔

احناف اور سفیان ثوری کا کہنا ہے کہ نمازیں بسم اللہ آہستہ پڑھے، آہستہ کہے۔ ابن ابی لیلیٰ کہتے ہیں اختیار ہے، چاہے تومر اس کہے چاہے جہراً۔ امام شافعی کہتے ہیں جہراً کہے۔

یہ اختلاف اس صوت میں ہے جب امام جہری نماز میں قرأت کرے۔ صحابہ کرام سے اس بارے میں بہت زیادہ اختلاف نقل کیا گیا ہے، عمر بن ذراپنے والد سے وہ سعید بن عبدالرحمن بن ابی بکر سے وہ اپنے والد سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے عمر رضی اللہ عنہ کے پیچھے نماز پڑھی تو انہوں نے بسم اللہ جہراً پڑھی۔ اور حماد نے ابراہیم نخعی سے روایت کی ہے کہ عمر رضی اللہ عنہ تسمیہ سر اُڑھتے تھے پھر فاتحہ جہراً پڑھتے تھے۔ حضرت انس بھی حضرت عمر سے یہی بات نقل کرتے ہیں۔

ابراہیم نخعی کہتے ہیں کہ عبداللہ بن مسعود اور ان کے ساتھی بسم اللہ سر اُڑھتے تھے جہراً نہیں۔ انس رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ ابوبکر و عمر بسم اللہ سر اُڑھتے تھے، یہی بات عبداللہ بن مغفل رضی اللہ عنہ بھی روایت کرتے ہیں۔

مغیرہ ابراہیم نخعی سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا کہ: امام کا نماز میں جہراً بسم اللہ پڑھنا بدعت ہے۔

جریر، عاصم الا حول سے نقل کرتے ہیں کہ عکرمہ کے سامنے بسم اللہ جہراً پڑھنے کی بات ہوئی تو انہوں نے کہا: تب تو میں گنوار بن جاؤں۔

ابو یوسف، ابو حنیفہ سے روایت کرتے ہیں کہ مجھ تک ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے یہ بات پہنچی ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ: نماز میں بسم اللہ جہر پڑھی جائے۔

حماد بن کثیر روایت کرتے ہیں کہ حسن بصری سے بسم اللہ نماز میں جہر پڑھنے کے بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے فرمایا: ایسے گنوار لوگ کرتے ہیں۔
ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایات مختلف ہیں۔

شریک عاصم سے وہ سعید بن جبیر سے وہ ابن عباس (۹۲) سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا: حضور ﷺ بسم اللہ جہر پڑھتے تھے۔

اس میں یہ احتمال ہے کہ نماز کے علاوہ میں جہر پڑھتے ہوں جب کہ عبد الملک بن ابی بشر عکرمہ سے وہ ابن عباس رضی اللہ عنہما (۹۳) سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے بسم اللہ جہر پڑھنے کے بارے میں فرمایا: یہ گنوار لوگوں کا کام ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے بسم اللہ کو آیت شمار کیا اور فرمایا: یہ سبج مثنائی میں شامل ہے اور ان سے نماز کے اندر جہر پڑھنا ثابت نہیں۔

ابو بکر بن عیاش ابوسعید سے وہ ابو وائل (۹۴) سے نقل کرتے ہیں کہ عمر اور علی رضی اللہ عنہما بسم اللہ، تعوذ اور آئین نماز میں سر پڑھتے تھے اور ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ انہوں نے نماز میں بسم اللہ جہر پڑھی۔

تو یہ صحابہ کرام کا اس بارے میں اختلاف ہے جیسا کہ ہم ذکر کر آئے ہیں۔

حضرت انس اور حضرت عبد اللہ بن مغفل رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ اور ابو بکر، عمر اور عثمان رضی اللہ عنہم بسم اللہ سر پڑھتے تھے اور بعض روایات میں اخفاء کے الفاظ ہیں۔

اور بسم اللہ جہر پڑھنے کو عبد اللہ ابن مغفل رضی اللہ عنہ نے اسلام میں بدعت قرار دیا۔

ابو الجوزاء حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے نقل کرتے ہیں کہ: رسول اللہ ﷺ نماز تکبیر سے شروع کرتے تھے اور قرأت الحمد للہ رب العالمین سے اور سلام پر ختم کرتے تھے۔

بیان کیا، ہم سے ابو الحسن عبید اللہ بن الحسین الکرخی رحمہ اللہ نے، ان سے انحضری نے، وہ روایت کرتے ہیں محمد بن جابر سے، وہ حماد سے، وہ ابراہیم سے، وہ عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے کہ انہوں نے فرمایا: رسول اللہ ﷺ نے کسی فرض نماز میں بسم اللہ جہر انہیں پڑھی نہ ابو بکر نے نہ عمر نے۔

اگر کوئی کہے: جب تمہارے نزدیک بسم اللہ قرآن کی ایک آیت ہے تو پھر ضروری ہے کہ اس کو جہری نماز میں جہراً پڑھا جائے، اس لئے کہ یہ کوئی اصول نہیں کہ ایک رکعت میں کچھ قرأت جہراً ہو اور کچھ سراً۔

تو اس سے کہا جائے گا: بسم اللہ فاتحہ کا جز نہیں، جیسا کہ ہم باقبل میں ذکر کر چکے یہ تو سمر کا ابتدا میں ہے، تو پھر جائز ہے کہ اس کو جہراً نہ پڑھا جائے کیا آپ نہیں دیکھتے کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد:

إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلدِّينِ فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ (۹۵)

قرآن کی آیت ہے اور جو شخص اس کو نماز کے شروع میں پڑھتا ہے جہراً نہیں پڑھتا باوجودہ کہ تمام قرأت جہراً کرتا ہے اسی طرح بسم اللہ میں بھی کرے گا۔

ابو بکر (۹۶) کہتا ہے: رسول اللہ ﷺ سے جو بسم اللہ سراً پڑھتا ثابت ہے یہ دلالت کرتا ہے کہ بسم اللہ فاتحہ کا جز نہیں ورنہ اس کو بھی باقی فاتحہ کی طرح جہراً پڑھتے۔

اگر کوئی شخص نعیم المجر کی حدیث کو دلیل بنائے کہ انہوں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے پیچھے نماز پڑھی، انہوں نے بسم اللہ پڑھی اور جب سلام پھیرا تو فرمایا: میں تم میں سب سے زیادہ حضور ﷺ کے مشابہہ نماز پڑھتا ہوں۔ اور اس حدیث کو دلیل بنائے جسے ابن جریج نے ابن ابی ملیکہ سے انہوں نے ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا ہے کہ نبی کریم ﷺ گھر میں نماز پڑھتے تھے تو پڑھتے: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ۔

اور اس حدیث کو دلیل بنائے جو جابر جعفی نے ابو الطفیل سے انہوں نے علی وعمار سے روایت کی ہے کہ نبی ﷺ جہراً پڑھتے تھے۔

تو اس سے کہا جائے گا بہر حال نعیم المجر کی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کردہ حدیث تو اس میں بسم اللہ کے جہر پر کوئی دلالت نہیں ہے، اس لئے کہ قرأت (پڑھی) کا ذکر ہے جہر (بلند آواز سے پڑھی) کا ذکر نہیں، اور یہ ممکن ہے کہ بلند آواز سے نہ پڑھی ہو مگر پڑھی ہو اور راوی کو بسم اللہ پڑھنے کا علم یا تو خود ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے بتانے سے ہو یا قریب ہونے کی وجہ سے اس نے سن لیا ہو، اگرچہ وہ جہراً نہ پڑھی ہو، جیسا کہ نبی ﷺ سے مروی ہے کہ آپ ظہر عصر میں قرأت کرتے تھے اور ہمیں کبھی کبھار کوئی آیت سنا دیتے تھے اور اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ آپ ﷺ ان نمازوں میں جہر نہیں فرماتے تھے۔

عبدالواحد بن زیاد روایت کرتے ہیں کہ ہم سے عمارۃ بن القعقاع نے ان سے ابو زرہ بن عمرو بن جریر نے ان سے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے بیان کیا کہ رسول اللہ ﷺ جب دوسری رکعت کے لئے کھڑے ہوتے تو خاموش ہوئے لَغَيْرَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ سے شروع فرماتے۔ یہ حدیث دلالت کرتی ہے کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے نزدیک بسم اللہ فاتحہ کا جز نہیں تھی اور جب فاتحہ کا جز نہیں تھی تو وہ اسے جہراً بھی نہیں پڑھیں گے اس لئے کہ جو اس کو جز نہیں سمجھتا وہ جہراً بھی نہیں پڑھتا۔

ری حدیث ام سلمہ رضی اللہ عنہا تو اللیث، عبد اللہ بن عبید اللہ بن ابی ملیکہ سے وہ یعلیٰ (۹۷) سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے رسول اللہ ﷺ کی قرأت کے بارے میں سوال کیا تو انہوں نے حضور ﷺ کی قرأت کا وصف بیان کیا کہ وہ ایک ایک حرف کھول کر ہوتی تھی۔ تو یہ روایت بتاتی ہے کہ انہوں نے حضور ﷺ کی قرأت کا وصف بیان فرمایا اور اس میں نماز کے اندر قرأت کا تذکرہ نہیں ہے اور نہ ہی اس حدیث میں جہراً اور سراً پڑھنے پر کوئی دلالت ہے، اس لئے کہ زیادہ سے زیادہ اس میں یہی ہے کہ آپ ﷺ نے بسم اللہ پڑھی، اور یہ ہم بھی کہتے ہیں کہ بسم اللہ پڑھنی چاہئے، لیکن جہراً نہیں اور یہ بھی ممکن ہے کہ نبی ﷺ نے ام سلمہ رضی اللہ عنہا کو اپنی قرأت کی کیفیت بیان فرمائی ہو اور انہوں نے راوی کے سامنے بیان کر دی ہو۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ ام سلمہ نے حضور ﷺ سے قرأت سنی ہو آپ جہراً قرأت نہ کر رہے ہوں مگر انہوں نے قریب ہونے کی وجہ سے سن لی ہو۔

علی سبیل التسلیم یہ بات بھی ہے کہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرما رہی ہیں کہ آپ ﷺ گھر میں نماز پڑھتے تھے، اور یہ فرض نماز نہیں تھی، اس لئے کہ آپ ﷺ فرض نماز منفرداً نہیں پڑھتے تھے بل کہ جماعت کے ساتھ پڑھتے تھے، اور ہمارے نزدیک منفرد کے لئے جائز ہے کہ وہ جہراً یا سراً اچھے چاہے پڑھے۔

ری حدیث جابر جعفی تو جابر ایسا شخص ہے جس کی روایت سے حجت ثابت نہیں ہو سکتی، اس لئے کہ اس سے ایسے امور مروی ہیں جو اس کی روایت کو ساقط کر دیتے ہیں، ان میں سے چند یہ ہیں: وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی رجعت کا قائل تھا، جیسا کہ اس کے بارے میں نقل کیا جاتا ہے۔ اور بہ کثرت روایات میں جھوٹ بولتا تھا، ائمہ سلف میں سے ایک قوم نے اس کو جھوٹا قرار دیا ہے۔

بلاشبہ ابوداؤد نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے نقل کیا ہے کہ وہ بسم اللہ جہر انہیں پڑھتے تھے، اگر ان کے ہاں جہر ثابت ہو تو اس کے خلاف نہ کرتے۔

خلاصہ کہ اگر جہر اور اخفا کی روایات برابر ہو جائیں تب بھی اخفا دو وجہ سے درج اولیٰ ہوگی:

۱۔ سلف کا عمل اخفا پر رہا ہے نہ کہ جہر پر، اسلاف میں سے ابو بکر، عمر، علی ابن مسعود، ابن مغفل اور انس بن مالک رضی اللہ عنہم ہیں اور ابراہیم نخعی کا تو قول ہے کہ جہر بدعت ہے۔ یہ اس لئے ہے کہ جب نبی کریم ﷺ سے دو متضاد روایات نقل کی جائیں اور ایک پر سلف کا عمل ہو تو سلف کے عمل والی روایت اولیٰ طور پر ثابت ہوتی ہے۔

۲۔ اگر بسم اللہ کا جہر پڑھنا ثابت ہوتا تو شہرت اور تواتر کے ساتھ منقول ہوتا، جیسا کہ تمام قرأت میں منقول ہے، جب کہ تواتر کے ساتھ منقول نہیں تو معلوم ہو گیا کہ یہ ثابت نہیں، اس لئے کہ بسم اللہ میں جہر کے مسنون ہونے کی حاجت ایسی ہی ہے، جیسا کہ فاتحہ میں جہر مسنون ہونے کی حاجت۔

اگر کوئی وہ حدیث بہ طور دلیل پیش کرے جو ہم سے ابو العباس محمد بن یعقوب الاصبہانی سے روایت کی، ان سے الریح بن سلیمان نے، ان سے امام شافعی نے، ان سے ابراہیم بن محمد نے، ان سے عبد اللہ بن عثمان بن غنیم (۹۸) نے، وہ اسماعیل بن عبید بن رفاعہ سے روایت کرتے ہیں وہ اپنے والد سے کہ معاویہ رضی اللہ عنہ مدینے آئے اور لوگوں کو نماز پڑھائی اور بسم اللہ انہیں پڑھی نہ ہی اٹھتے بیٹھے تکبیر کہی تو مہاجرین و انصار نے ان کو آواز دے کر کہا: اے معاویہ! آپ نے نماز میں چوری کی، بسم اللہ کہاں گئی؟ اور اٹھنے بیٹھنے کی تکبیر کیا ہوئی؟ تو انہوں نے دوبارہ نماز پڑھائی۔ پھر کہا (غالباً ابو العباس اہم نے) یہ ہے وہ بات جو ان کا عیب شمار کی گئی، بلاشبہ مہاجرین و انصار کے ہاں بسم اللہ جہر پڑھنا معروف تھا۔

ان سے کہا جائے گا: اگر یہ بات ہے تو جہر بالتسمیہ کا علم ابو بکر، عمر، عثمان، علی، ابن مسعود، ابن مغفل اور ابن عباس رضی اللہ عنہم جیسے حضرات کو ہونا چاہئے تھا، جن سے ہم اخفا نقل کر آئے ہیں اور یہ لوگ اس چیز کا علم رکھنے کے زیادہ حق دار تھے اس لئے کہ آپ ﷺ نے فرمایا ہے:

تم میں سے عقلا اور پختہ کار لوگ میرے قریب کھڑے ہوا کریں۔

یہ حضرت آپ کے ذکر کردہ غیر معروف لوگوں کی بہ نسبت نماز میں حضور ﷺ کے زیادہ

قریب ہوتے تھے۔

اس میں یہ بات بھی لائق توجہ ہے کہ آپ نے اس بات کو انصار و مہاجرین سے خبر واحد کے طور پر نقل کیا ہے نہ کہ بہ طریق شہرت، اور پھر اس میں جہر کا ذکر بھی نہیں ہے بل کہ اس میں تو یہ ہے کہ انہوں نے بسم اللہ پڑھی ہی نہیں اور ہم بھی بسم اللہ کے ترک کرنے کو برا جانتے ہیں، ہماری بحث تو اس بات میں چل رہی ہے کہ جہر و انفا میں سے کیا اولیٰ ہے۔ (۹۹)

لیجئے ہم نے احکام القرآن کے بالکل ابتدا سے ایک بحث بہ طور نمونہ آپ کے سامنے پیش کر دی ہے اور یہ اس بحر بے کراں کا صرف ایک قطرہ ہے، شائقین اپنے ذوق کی تسکین کے لئے امام کی کتب کی مراجعت کر سکتے ہیں۔

تصانیف

امام ہمامؒ چوں کہ حدیث کے ساتھ خصوصی شغف رکھتے ہیں اور یہ حقیقت ہے کہ کسی بھی مصنف کے خاص شغف کا اکثر اس کی تصانیف میں ضرور دکھائی دیتا ہے، اس لئے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ امام ہمامؒ کی تصانیف حدیثی حوالے سے بھی ضرور ممتاز ہوں گی، خصوصاً جب کہ امام ہمامؒ کی تصانیف میں سے شرح مختصر الطحاوی، شرح الجامع الکبیر، شرح مختصر الکرنی کو شیخ زاہد الکوثری جیسے وسیع النظر عالم نے احادیث احکام پر مشتمل حنفیہ میں کی بہترین کتب میں شامل فرمایا ہے۔ (۱۰۰)

اور خود امام ہمامؒ تحریر فرمائی کہ حدیث میں بہت سی احادیث ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

و ما روى عن النبي ﷺ في هذا الباب كثير، وقد ذكرنا منه طرفاً في

كتابنا الاشرية و كرهت التطويل باعادته هنا (۱۰۱)

رسول اللہ ﷺ سے اس باب میں یہ کثرت احادیث روایت کی گئی ہیں، جن میں

سے کچھ ہم نے اپنی کتاب الاشریہ میں ذکر کر دی ہیں، یہاں دوبارہ لا کر ہم کلام کو

طول نہیں دینا چاہتے۔

اس لئے امام کی حدیثی خدمات کے تعارف کے لئے ذیل میں ان کی تصانیف کی فہرست

دی جا رہی ہے۔

۱۔ احکام القرآن

متعدد بار پاک و عرب سے طبع ہو چکی ہے، ہمارے پیش نظر قدیمی کتب خانہ کراچی کا مطبوعہ نسخہ ہے۔

۲۔ مختصر اختلاف العلماء لامام الطحاوی

اسلام آباد پاکستان سے ڈاکٹر محمد صغیر حسن المصومی کی تحقیق کے ساتھ اختلاف الفقہاء کے نام سے امام طحاوی کی تصنیف کے طور پر ۱۳۹۱ھ کو شائع ہوئی۔ موصوف نے اس کو امام طحاوی کی تصنیف سمجھا حال آنکہ یہ امام بھاص کا اختصار ہے، جیسا کہ حضرت مولانا یوسف بنوری نے اس کی وضاحت فرمائی ہے۔

۳۔ شرح مختصر الطحاوی

اس کا امام بھاص نے متعدد جگہ احکام القرآن میں حوالہ دیا ہے۔ (۱۰۲) اس پر ڈاکٹر سائد بکد اش تحقیق فرما رہے ہیں۔

۴۔ شرح الجامع الکبیر لامام محمد (۱۰۳)

۵۔ شرح الجامع الصغیر لامام محمد (۱۰۴)

۶۔ الفصول فی الاصول، دومرتبہ طبع ہو چکی ہے۔

الف: ڈاکٹر عجمیل جاسم کی تحقیق سے چار جلدوں میں التراث الاسلامی وزارت الاوقاف و الشؤون الاسلامیہ سے۔

ب: محمد محمد تامر کی تحقیق سے دو جلدوں میں دارالکتب العلمیہ، بیروت سے سن ۱۴۲۰ھ میں۔

۷۔ شرح ادب القضاء للخصاف (۱۰۵)

۸۔ شرح اسامہ الحنسی (۱۰۶)

۹۔ کتاب الناسک (۱۰۷)

۱۰۔ واقعات (۱۰۸)

۱۱۔ الاثریہ (۱۰۹)

۱۲۔ (کتاب الحیض)

یہ نام ہم نے اندازے سے لکھ دیا ہے، ورنہ امام بھاص نے حیض کے مسائل بیان کرتے ہوئے یہ فرمایا ہے:

و قد افردنا لهذا المسألة کتابا (۱۱۰)

اس مسئلے پر ہم نے الگ کتاب لکھ دی ہے۔

آخری گزارش

احکام القرآن کو اپنے زمانہ تالیف سے لے کر آج تک جو شہرت دوام حاصل رہی ہے اس کا تقاضا تو یہ تھا کہ اس کتاب کی خوب خدمت کی جاتی مگر افسوس کہ اس کتاب کی خدمت کا قرض آج بھی اہل علم پر باقی ہے، احکام القرآن کی رائج تمام طباعتیں اغلاط کا پلندہ ہیں، ذیل میں اس کے چند نمونے ملاحظہ ہوں:

صحیح	صفحہ نمبر	غلط
سالم	۲۱	عامم
یعلیٰ	۲۳	معلیٰ
خیم	۲۴	حتم
موسیٰ	۲۷	موتل
عمہ	۲۷	عمر
ثم جاء الى النبي ﷺ صلى الله عليه وآله وسلم عليه فرؤ عليه السلام	۲۷	ثم جاء النبي ﷺ صلى الله عليه وآله وسلم عليه
تجھل	۲۷	تجر
عبيد الله	۲۷	عبداللہ
احمد بن علي الحزاز	۲۷	احمد بن علي الحزاز
خالد	۲۸	مخلد

یہ اغلاط پاک و عرب کی تقریباً تمام طباعت میں ملتی ہیں، حتیٰ کہ راقم نے بعض اغلاط کی تصحیح

کے لئے مجلسِ اعلیٰ کراچی میں موجود ۱۳۳۷ھ میں مطبعہ السہیہ مصر سے طبع شدہ نسخے کی طرف مراجعت کی تو اس میں بھی ان اغلاط کو موجود پایا۔ فالہی اللہ المشتکی

ضرورت اس امر کی ہے کہ تحقیق و تخریج کے اعلیٰ معیار پر امام بھصام کی کتب بالخصوص احکام القرآن کی طباعت کا انتظام کیا جائے، خدا کرے اہل علم اس فریضے کی ادائیگی کی طرف جلد متوجہ ہو جائیں۔

وفات

امام بھصام نے اپنی زندگی کی پینٹھ بہاریں دیکھ کر اتوار کے روز سات ذی الحجہ کو سن ۷۴۰ھ میں وفات پائی، نماز جنازہ امام بھصام کے شاگرد رشید اور جانشین الشیخ ابو بکر محمد بن موسیٰ الخوارزمی نے پڑھائی اور لحد میں اتارا۔ (۱۱۱)

اللہ تعالیٰ ان سے راضی ہو۔

حوالے

- ۱۔ یہاں یہ وضاحت بھی مناسب معلوم ہوتی ہے کہ بعض لوگوں نے ”الرازی“ اور ”البھصام“ کو الگ الگ شخصیات شمار کیا ہے، جس کی علامہ قرشی نے الجواہر المرصیہ میں پر زور تردید کی ہے، دیکھئے عبد القادر قریشی، الجواہر المرصیہ فی طبقات الحنفیہ، تحقیق عبدالفتاح محمد الجبلو، مطبعہ عیسیٰ البابلی الکلیسی ۱۳۹۸ھ: ج ۱، ص ۲۲۱، ۲۲۲
- ۲۔ قاضی ابو عبد اللہ صمیری۔ اخبار ابی حنیفہ واصحابہ معروف بہ مناقب صمیری۔ عالم الکتب، بیروت ۱۴۰۵ھ: ص ۱۷۲
- ۳۔ شہاب الدین مرجانی۔ ناظرۃ الحق فی فرضیۃ العشاد ان لم یغیب الشفق۔ غیر مطبوع، پیر حنظلہ میں اس کا قلمی نسخہ محفوظ ہے، جس کی فوٹو راقم کے پاس موجود ہے، ناظرۃ الحق سے یہ عبارت النافع الکبیر من مولانا عبدالحی ککعتوی نے بھی نقل کی ہے، دیکھئے طبع ایچ ایم سعید کمپنی، ضمن سبع رسائل: ص ۱۷۶
- ۴۔ مناقب صمیری: ص ۱۷۲
- ۵۔ حوالہ بالا

- ۶۔ خطیب بغدادی۔ تاریخ بغداد۔ دارالکتب العربی، بیروت: ج ۴، ص ۳۱۴
- ۷۔ مناقب صمیری: ص ۱۷۱، ۱۷۲
- ۸۔ ص ۳۷
- ۹۔ النافع الکبیر: ص ۱۷۶، ۱۷۸
- ۱۰۔ تاریخ بغداد: ج ۲، ص ۳۵۸
- ۱۱۔ یہ لقب ان کو علامہ عالمی نے دیا ہے، دیکھئے التیمیہ: ج ۱، ص ۱۰۸
- ۱۲۔ ابن جنی۔ انحصار۔ تحقیق عبدالحمید ہنداوی۔ دارالکتب العلمیہ: ج ۱، ص ۲۰۸
- ۱۳۔ ابن حجر عسقلانی۔ شرح نخبہ الفکر۔ الرحیم اکیڈمی، کراچی: ص ۱۱۲
- ۱۴۔ شمس الدین الذہبی الحافظ۔ تذکرۃ الحفاظ، دائرۃ المعارف العثمانیہ، حیدرآباد۔ دکن: ج ۳، ص ۹۵۹
- ۱۵۔ مناقب صمیری: ص ۱۷۲
- ۱۶۔ حوالہ بالا
- ۱۷۔ حوالہ بالا
- ۱۸۔ عبدالفتاح ابوغده۔ حاشیہ فقوالاثرنی مفعولم الاثر۔ مکتب المطبوعات الاسلامیہ، ۱۴۳۰ھ: ص ۶۷
- ۱۹۔ حوالہ بالا
- ۲۰۔ مناقب صمیری: ص ۱۷۲۔ امواز کے کوئی معین شیخ تو ہماری نظر میں نہیں آسکے، البتہ ابو الولید الدر بندی کے امواز میں امام جصاص سے تلمذ کی تصریح ملتی ہے، دیکھئے میزان الاعتدال: ج ۳، ص ۳۹۶ (۷۸۴۵)
- ۲۱۔ شمس الدین الذہبی۔ سیر اعلام النبلاء۔ مؤسسۃ الرسالہ، بیروت۔ تحقیق شعیب الارناؤط: ج ۱۶، ص ۲۳۰
- ۲۲۔ النافع الکبیر: ص ۱۷۷
- ۲۳۔ احکام القرآن: ج ۳، ص ۸۱، ۸۲
- ۲۴۔ موصوف کو یہ القاب حافظ ذہبی نے دیئے ہیں، نیز موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے سیر اعلام النبلاء: ج ۱۵، ص ۲۶
- ۲۵۔ احکام القرآن: ج ۱، ص ۲۲

- ۲۶۔ موصوف کو یہ القاب حافظ ذہبی نے دیئے ہیں، نیز موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: سیر اعلام النبلاء: ج ۱۵، ص ۲۶
- ۲۷۔ دیکھئے، احکام القرآن: ج ۱، ص ۵۲، ۳۲، ۲۷
- ۲۸۔ احکام القرآن۔ قدیمی کتب خانہ، کراچی: ج ۲، ص ۵۸۵
- ۲۹۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: تاریخ بغداد: ج ۱۰، ص ۱۲۳۔ اور محسن الدین ڈھسی: تاریخ الاسلام۔ دار الغرب الاسلامی، بیروت۔ تحقیق بشار عواد: ج ۷، ص ۵۷۷
- ۳۰۔ دیکھئے احکام القرآن: ج ۱، ص ۱۳۲، ۱۷۳، ۱۸۲
- ۳۱۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: تاریخ بغداد: ج ۷، ص ۲۳۱، ۲۳۲۔ نیز ابن العماد الحسنبلی۔ شذرات الذهب۔ مکتبۃ القدسی، مصر: ج ۳، ص ۱۲
- ۳۲۔ دیکھئے احکام القرآن: ج ۱، ص ۸۵، ۱۲۰، ۲۳۱
- ۳۳۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: تاریخ بغداد: ج ۱۰، ص ۲۹۲۔ نیز ابن الجوزی۔ المنتظم فی تاریخ الامم والملوک۔ دار الکتب العلمیہ، بیروت۔ تحقیق عبدالقادر عطاء: ج ۱۳، ص ۱۳۶، رقم الترجمة: (۲۶۱۳)
- ۳۴۔ دیکھئے احکام القرآن: ج ۱، ص ۶۷۵، ۶۸۰، ۶۸۷
- ۳۵۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: تاریخ بغداد: ج ۱۳، ص ۲۲۱۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱۵، ص ۵۱۷
- ۳۶۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۱، ص ۶۸۸، ۶۸۹
- ۳۷۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: تاریخ بغداد: ج ۳، ص ۳۲، ۳۳۔ نیز الجواہر المنیہ: ج ۳، ص ۲۸۱، رقم الترجمة (۱۳۳۸)
- ۳۸۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۲، ص ۵۱
- ۳۹۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: سیر اعلام النبلاء: ج ۱۶، ص ۳۵۲، ۳۵۳
- ۴۰۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: تاریخ بغداد: ج ۲، ص ۳۵۶۔ نیز یاقوت حموی۔ معجم الادباء۔ قاہرہ: ج ۱۸، ص ۲۲۶
- ۴۱۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۱، ص ۳۹۷، ۸۳/۲، ۳۸۷
- ۴۲۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: سمعانی۔ الانساب۔ دار الکتب العلمیہ۔ بیروت۔ تحقیق محمد

- القادر عطا: ج ۱ ص ۱۷۹۔ تذکرۃ الحفاظ: ج ۲ ص ۸۶۰۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱۵ ص ۵۴۳
- ۴۳۔ ج ۱ ص ۲۲
- ۴۴۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے تاریخ بغداد: ج ۸ ص ۷۲، نیز ابو یعلیٰ غلیلی، الارشاد فی معرفۃ علماء الحدیث۔ مکتبۃ الرشید۔ تحقیق محمد سعید: ج ۳ ص ۸۴۱۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱۶ ص ۵۱
- ۴۵۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۱ ص ۸۸
- ۴۶۔ موصوف کے لئے حالات کے لئے دیکھئے: سیر اعلام النبلاء: ج ۱۵ ص ۵۲۸۔ نیز ابن نقطہ، التعمید لمعرفۃ رواہ السنن والمسائید، دار الکتب العلمیہ، بیروت، تحقیق کمال یوسف الحوت: ص ۴۹، رقم الترجمہ (۲۳)
- ۴۷۔ شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی، بستان الحدیث، فارسی، مطبع مجبہائی دہلی ۱۸۹۸ء، ص ۱۰۶
- ۴۸۔ ابن خیر الاشمیلی، الفہرست۔ بغداد: ج ۱ ص ۱۲۸۔ التعمید: ص ۴۹، رقم الترجمہ (۲۳)
- ۴۹۔ ج ۱ ص ۱۲
- ۵۰۔ علامہ کوثری۔ حاشیہ حسن القاضی۔ ایچ ایم سعید، کراچی: ص ۹۱۔ علامہ کشمیری۔ نیل الفرقین۔ مجلس علمی، دہلی: ص ۱۳۲
- ۵۱۔ ابوداؤد خطابی۔ مقدمہ معالم السنن۔ دار الکتب العلمیہ، بیروت۔ تحقیق عبدالسلام عبدالشانی
- ۵۲۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: سیر اعلام النبلاء: ج ۱۶ ص ۱۱۹ تا ۱۳۰
- ۵۳۔ تاریخ بغداد: ج ۳ ص ۲۱۴
- ۵۴۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱۶ ص ۱۲۲
- ۵۵۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: سیر اعلام النبلاء: ج ۱۵ ص ۵۵۲۔ تذکرۃ الحفاظ: ج ۲، ص ۸۶۳
- ۵۶۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۱ ص ۲۸۰، ۲۸۱، ۳۲۸، ۳۴۵، ۳۶
- ۵۷۔ احکام القرآن: ج ۱ ص ۳۶۳
- ۵۸۔ موصوف کے حالات کے لئے دیکھئے: الارشاد: ج ۲ ص ۷۳، رقم الترجمہ (۵۴۹)
- ۵۹۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۲ ص ۳۸۵
- ۶۰۔ موصوف کا تذکرہ راقم کو کتب و مجال میں نہیں ملا۔ واللہ اعلم
- ۶۱۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۱ ص ۱۵۰

- ۶۲۔ موصوف کا تذکرہ راقم کو کتب رجال میں نہیں ملا۔ واللہ اعلم
- ۶۳۔ دیکھئے: احکام القرآن: ج ۱، ص ۲۹۱
- ۶۴۔ دیکھئے احکام القرآن: ج ۱، ص ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۳۰
- ۶۵۔ دیکھئے احکام القرآن: ج ۳، ص ۱۶۹، ۱۷۰
- ۶۶۔ احکام القرآن: ج ۱، ص ۲۲، ۲۱۔ ج ۲، ص ۳۰۸
- ۶۷۔ مناقب صمیری: ص ۱۷۲
- ۶۸۔ تاریخ بغداد: ج ۳، ص ۳۱۲
- ۶۹۔ ج ۳، ص ۹۵۹
- ۷۰۔ ج ۸، ص ۳۱۸
- ۷۱۔ ج ۱۶، ص ۲۳۰
- ۷۲۔ النافع الکبیر: ص ۱۷۸
- ۷۳۔ علامہ یوسف بنوری۔ مقدمہ فیض الباری۔ المکتبہ رشیدیہ، کوسئہ: ص ۱۴
- ۷۴۔ علامہ کوثری، فقہ اہل العراق، مشمولہ مقدمات کوثری۔ ایچ ایم سعید، کراچی: ص ۳۲۵، رقم الترجمہ (۴۱)
- ۷۵۔ علامہ کوثری۔ مقالات الکوثری۔ وحیدی کتب خانہ پشاور: ص ۳۸۸
- ۷۶۔ نیل الفرقدین: ص ۱۳۲
- ۷۷۔ عجیل جاسم ڈاکٹر۔ مقدمہ اصول بھاص۔ التراث الاسلامی وزارت الاوقاف والشؤون الاسلامیہ: ص ۱۶
- ۷۸۔ حاشیہ حسن التقاضی: ص ۹۱
- ۷۹۔ ج ۱، ص ۱۵۴
- ۸۰۔ ج ۱، ص ۶۷۸
- ۸۱۔ ج ۱، ص ۷۰۴
- ۸۲۔ ج ۱، ص ۲۹۶
- ۸۳۔ ج ۱، ص ۳۶۵
- ۸۴۔ ج ۲، ص ۳۳۲

۸۵۔ ج ۱، ص ۲۶۷

۸۶۔ ملاحظہ ہو: ۱/۲۳، ۱۵۹، ۱۶۵، ۱۹۴، ۲۲۶، ۲۹۶، ۳۳۰، ۳۳۸، ۵۲۸، ۵۹۴، ۶۷۸، ۷۰۴ وغیر ذلک

۸۷۔ ج ۳، ص ۳۹۶، رقم الترجمہ (۷۸۳۵)

۸۸۔ شیخ ابو غندہ کے ہاں یہ لفظ جرح کے سخت ترین الفاظ میں داخل ہے، دیکھئے حاشیہ المرافع والتکمیل

للکھنوی، قدیمی کتب خانہ: ص ۱۶۷

۸۹۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱۱، ص ۵۲۳

۹۰۔ عرب کے متعدد مطابع سے اصول ہمام کے نام سے طبع ہو چکی ہے۔

۹۱۔ احکام القرآن: ج ۲، ص ۱۸۲

۹۲۔ نصب الراية میں مستدرک اور دارقطنی کے حوالے سے شریک عن سالم مذکور ہے، یہاں عاصم محقق کی

غلطی معلوم ہوتی ہے، دیکھئے: نصب الراية للامام الربيعي۔ مکتبہ حقانیہ، پشاور: ج ۱، ص ۲۰۸۔ ج ۱،

ص ۳۰۳، اس کے علاوہ احکام القرآن میں روایت موقوف ہے جب کہ نصب الراية میں مرفوع۔

۹۳۔ احکام القرآن میں عبد الملک بن ابی حسین مذکور ہے، طحاوی میں عبد الملک بن ابی بشیر یہاں ابی

حسین محقق کی غلطی ہے، دیکھئے امام طحاوی، شرح معانی الآثار۔ مکتبہ حقانیہ، ملتان: ج ۱، ص ۱۵۰

۹۴۔ احکام القرآن میں ابوسعید ہے، یہ صحیح طحاوی سے کی گئی ہے: ص ۱۵۰

۹۵۔ الانعام: ۷۹

۹۶۔ قدیم مصنفین کی عادت ہے کہ عام طور پر کسی دوسرے کا کلام نقل کرنے کے بعد یا کسی اور وجہ سے

کہیں کہیں اپنا نام ذکر کرتے ہیں، جیسا کہ امام ابوداؤد کا سنن ابی داؤد میں بھی یہی طرز ہے۔ یہ

امام ہمام کا اپنا قول ہے۔

۹۷۔ احکام القرآن میں معلیٰ ہے یہ صحیح طحاوی سے کی گئی ہے: ص ۱۳۸

۹۸۔ احکام القرآن میں ختم ہے یہ صحیح مصنف عبدالرزاق۔ منشورات المجلس العلمي۔ تحقیق حبیب الرحمن

اعظمی: ج ۲، ص ۹۳، رقم الحدیث: ۲۶۱۸ سے لی گئی ہے۔

۹۹۔ احکام القرآن: ص ۲۴۲

۱۰۰۔ مقالات کوثری: ص ۶۷

۱۰۱۔ احکام القرآن: ج ۲، ص ۶۵۳

۱۰۲۔ ج ۳، ص ۶۴، ۲۲۴، ۵۴۴

- ۱۰۳۔ احکام القرآن: ج ۳ ص ۲۴۰۔ نیز دیکھئے: ابن الندیم۔ القہر ست۔ نور محمد کراچی: ص ۲۶۱
- ۱۰۴۔ القہر ست لابن الندیم: ص ۲۶۱۔ نیز حاجی خلیفہ۔ کشف الظنون۔ مکتبۃ المثنیٰ بغداد: ج ۱ ص ۵۶۲
- ۱۰۵۔ کشف الظنون: ج ۱ ص ۴۶۔ نیز عبدالحی ککسوی۔ الفوائد السمیۃ فی تراجم الحنفیہ۔ مکتبہ خیر کثیر، کراچی: ص ۲۸
- ۱۰۶۔ الجواہر المفیۃ: ج ۱، ص ۲۲۱
- ۱۰۷۔ القہر ست لابن الندیم: ص ۲۶۱
- ۱۰۸۔ الجواہر المفیۃ: ج ۱، ص ۲۶۱
- ۱۰۹۔ احکام القرآن: ج ۲، ص ۶۵۳
- ۱۱۰۔ احکام القرآن: ج ۱، ص ۵۰۶

۱۱۱۔ امام ہصامؒ کے تمام تر سوانح نگار تاریخ وقات ۳۷۰ ہی لکھتے ہیں مگر ککسوی نے زرقانی کے حوالے سے ۳۱۵ھ میں وفات کا قول لکھ دیا ہے اور ساتھ یہ بھی لکھ دیا ہے کہ انہوں نے ابو حاتم اور عثمان داری سے حدیث سنی اور ساتھ ہی ان کو محدث نیشاپوری بھی قرار دیا، یہ صاحب یقینی طور پر دو وجہ سے امام ہصامؒ کے علاوہ ہیں:

۱۔ ان کی پیدائش نیشاپور میں ہوئی اور ہصامؒ کی رائے میں۔

۲۔ انہوں نے ابو حاتم اور داری سے سماع کیا، ابو حاتم کی وفات ۲۷۷ھ اور داری کی ۲۸۰ھ ہے، جب کہ ہصامؒ کی ولادت ۳۰۵ھ کی ہے، یہ ان سے کس طرح سماع کر سکتے ہیں؟ بہ حوالہ دراسات فی اصول الحدیث علی منہج الحنفیہ، عبدالحجید ترکمانی، منشورات مدرسۃ العثمان، یہ دراسات ہمارے فاضل دوست کا گراں قدر تحقیقی مقالہ ہے، جو بعد میں عرب سے بھی طبع ہو چکا ہے، جسے مدینے کے تبصر عالم شیخ عوامہ نے قواعد فی علوم الحدیث کے بعد اس سلسلے کی دوسری اہم کڑی قرار دیا ہے۔



مولانا محمد عبدالرشید نعمانی

حیات حافظ ابن حجر عسقلانی (۱)

نام و نسب

احمد نام۔ ابو الفضل کنیت۔ شہاب الدین لقب اور ابن حجر عرف ہے۔ شجرہ نسب یہ ہے:

احمد بن علی بن محمد بن محمد بن علی بن احمد الکنانی العسقلانی المصری ثم القاہری الشافعی۔ الضوء الملامع اور شذرات الذهب میں یہی مذکور ہے۔ لیکن حافظ ابن فہد نے ”لحظ الا لحاظ“ اور علامہ سیوطی نے ذیل طبقات الحافظ میں اس طرح بیان کیا ہے: احمد بن علی بن محمد بن محمد بن علی بن محمود بن احمد بن احمد ”حجر“ حسب تصریح سخاوی آپ کے آباؤ اجداد میں سے کسی کا لقب ہے۔ نسلآ آپ بنو کنانہ میں سے ہیں، جو عرب کا مشہور قبیلہ ہے۔ آپ کے بزرگ اصل میں عسقلان کے رہنے والے تھے، جو فلسطین کے اطراف میں ساحل سمندر پر شام کا مشہور شہر ہے۔ اس نسبت سے آپ عسقلانی مشہور ہیں۔ ورنہ آپ کی ولادت مصر میں ہوئی، یہیں نشوونما پائی، زندگی کی بہار دیکھی، اور آخر یہیں سپرد خاک کئے گئے۔

آپ کی ولادت ۷۷۳ھ میں شعبان کی بائیسویں یا تیسویں تاریخ کو ہوئی۔ (۲)

سن رشد، تعلیم و تربیت، شیوخ و اساتذہ

ابھی آپ کی عمر چار برس ہی کی تھی کہ رجب ۷۷۷ھ میں پدر بزرگ دار کا سایہ سر سے اٹھ گیا، اور آپ یتیم ہو گئے۔ آپ کے والد کے اوصیا میں سے ایک صاحب تھے زکی الدین خروبی، انھوں نے اس یتیمی کی حالت میں آپ کو اپنی آغوش تربیت میں لیا اور بڑے ہونے تک ان ہی کی

زیر کفالت رہے۔ جب پورے پانچ برس کے ہوئے تو مکتب میں داخل کیے گئے۔ نو برس کی عمر میں صدر الدین سفلی شارح مختصر تبریزی کے پاس قرآن پاک کے علاوہ درسی کتابوں میں سے حسب ذیل کتابیں بھی آپ نے زبانی یاد کر لی تھیں۔

حدیث میں عمدۃ الاحکام مؤلفہ حافظ عبدالغنی مقدسی، م ۶۰۰ھ۔ فقہ شافعیہ میں المجاوی الصغیر مؤلفہ شیخ نجم الدین عبدالغفار بن عبدالکریم قزوینی شافعی، م ۶۶۵ھ۔ اصول فقہ میں مختصر ابن الجاجب، م ۶۳۶ھ۔ اصول حدیث میں الفیہ عراقی، م ۸۰۶ھ۔ اور نحو میں ملخص الاعراب مؤلفہ ابو محمد قاسم بن علی الحریری، م ۵۱۶ھ۔ سخاوی نے ان پانچوں کتابوں کے نام لے کر وغیرہا بھی لکھا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ مذکورہ کتابوں کے علاوہ اور بھی کچھ یاد کیا تھا۔

۷۸۳ھ کے آخر میں جب آپ گیارہ سال کے تھے، اپنے وصی کی معیت میں حج بیت اللہ کے لیے گئے اور ایک سال تک جو احرام میں مقیم رہے۔ مکہ معظمہ کے زمانہ قیام میں شیخ عقیف الدین عبداللہ بن محمد النشاوری سے صحیح بخاری کا سماع کیا، فن حدیث میں یہ آپ کے پہلے استاد ہیں جن سے آپ نے حدیث شروع کی تھی۔ اسی زمانے میں حافظ ابو حامد محمد بن ظہیرہ، م ۸۱۷ھ سے عمدۃ الاحکام خوب بحث کے ساتھ پڑھی۔ اور اسی سال یعنی ۷۸۵ھ میں مسجد حرام میں نماز تراویح میں قرآن پاک سنایا۔ ۷۸۶ھ میں مصر لوٹے اور عبدالرحیم بن رزین سے صحیح بخاری کا سماع کیا۔ پھر ۷۹۰ھ کے بعد مصر ہی میں وہاں کے مقامی شیوخ اور باہر کے آنے والے محدثین کی ایک بڑی جماعت سے جن کی اسناد عالی تھی، حدیث کا بہت کچھ سماع کیا۔ ان حضرات اساتذہ میں ابن ابی الجعد، برہان شامی، عبدالرحمن بن شیحہ، حلاوی، سوید اوی، مریم بنت اذریٰ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ز اں بعد ۸۰۲ھ میں آپ نے دمشق کا سفر کیا اور وہاں آپ کو بعض وہ اساتذہ ملے جو قاسم بن عساکر اور تجار کے شاگرد تھے اور جن کو تقی الدین سلیمان بن حمزہ اور اسی طبقے کے دیگر محدثین سے اجازت حاصل تھی۔

آپ نے کئی حج کیے اور طلب حدیث میں بہت سے شہروں کا سفر کیا۔ حافظ ابن فہد نے اس سلسلہ میں حسب ذیل مقامات کے نام لکھے ہیں:

حرمین، اسکندریہ، بیت المقدس، الخلیل، نابلس، نرملہ، غزہ، بلاد یمن وغیرہ۔
موزن ابن العماد نے، آپ نے جہاں جہاں اس فن کی تحصیل کی ہے، وہاں کے مشہور